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Dorim serbatori de Crăciun fericite tuturor Romanilor de b ine!

Crăciunul.

Sărbătoarea păcii şi a iubirii.

Dar dela 1914 încoace —  In patru rânduri — 
nici cel mai mic sem al păcii, a iubirii nu l-a 
putut observa nimeni. A fost bătaie . . răsboi !

Tineri nevrâstnici, oameni bătrâni şi slabi, 
cu copii lor, au fost traşi, să mănânce pânea 
amară a cătăniei — rogu mi-te nu ştiu pentru ce.

Ca în celelte zile, aşa şi la Crăcium, ropot 
de puşcă, bubuit de tun, schilodirea sărmanilor 
oameni, vaiete, plâns — par —  că oamenii, au 
fost nişte fiare.

Cât a avut de suferit lumea! .  nu se poate 
descrie, nu se poate nici închipui.

Acasă —  n’am avut casă.
Fără cruţare s’au recvirat locuinţele, fânul 

lâna, vitele, cucuruzul, — tot ce am avut. Din 
toate părţile priviri aspre, cu neîncredere, parcă 
noi am jefuit de-a lungul şi de-a latul Europa.

In semnul iubirii, a bunei invoiri, ni-s’au 
închis şcolile, ne-au amuţit foile, am fost siliţi, ca, 
atunci când milioanele de Germani, cu toată 
îngâmfarea teutonică s’au năpustit asupra Româ
niei şi au întrat în Bucureşti ; din iubire şi 
numai din iubire s ’auzau sunând clopotele în bise
ricile noastre.

N’a fost zi, n’a fost minută, să nu primim 
vre-o lovitura.

Oamenii ni-au fost prinşi eşind din biserică, 
ca să fie duşi Ia muncă silnică.

Aşa . . . aşa . . .
Stăteam şi priviam buimăciţi, ca şi bolnavul!
Ne întrebam : Doamne, până când ! .

Ni-se părea, că nu mai avem scăpare, că ne 
prăpădim cu toţii, — cu toate ce le aveam.

Si . . . şi . . . acesta a fost scopul.
N’a fost pace, n’am văzut nici celea mai 

mici dovezi de iubire.
Cei mai negrii nori, se învârtiau deasupra 

noastră. Viforul cel mai năpraznic, cel mai cumplit, 
ce l-a văzut lumea a rupt, a surpat totul 
numai focul răsboiului lumina fără milă, şi 
plângeam . .  suspinam înăduşit.

Aşa a fost Crăciunul dela 1914 încoace, în 
patru rânduri.

*
„Mărire intru cei de sus . . lui Dumnzeu.“
Norii grei s’au deschis, şi după vifor simţim 

căldura soarelui.
Graiul nostru nu va mai fi de batjocură.
Vom fi ascultaţi cu plângerile noatre.
Ne vom lumina, ne vom deştepta, ne vom 

insoţi, vom munci — ? bine ştiind, că nisuinţele 
noastre vor fi înţelese, limba noastră pricepută dela 
cancelaria cea mai umilită- —  până la zidul cel 
mai de frunte.

Diregătorii noştri, nu că să ne împedece, ci 
ne vor sprijini.

Lumină, multă inbire, înţelegere vom întim- 
pina şi vom înainta, pentrucă a învins 
dreptatea.

Ne vom putea veseli, bucura, de rodul muncei 
noastre.

Datinile, cântecele, jocurile, petrecerile, no-a 
stre dragi le vom ţinea din inimă, deschis.

Zelul, însufleţirea cu care ne-am luptat îm
potriva străinilor, puterea noastră de viaţă toată
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de acum înâinte o vom putea folosi pentru 
binele nostru.

Şi în munca noastră, vom fi ajutaţi de fraţii, 
cari sunt mai tari.

*

Atunci însă când ni-se încălzeşte inima de 
focul sfânt al iubirei de neam, să nu uităm, că în 
mijlocul nostru trăieşte şi vor trăi şi oameni de alt 
neam, de altă lege,

Să nu cădem în păcatul foştilor noştri stăpâ-
nitori.

Să învăţăm din trecut şi tot ce a fost amar 
pentru noi, să nu-1 luăm ca bun pentru ei.

In pacea care ne aşteaptă, în pacea pentru 
învingerea căreia au luptat neamurile celea mai 
alese şi bărbaţii, cei mai de .frunte ai lumii, în 
pacea care ne dă unirea tuturor Românilor, cu 
dreptate;jtrebue să îmbrătişem chiar pe vrăjmăşii 
noştri de ieri, —  aşa va fi :

„Pe pământ pace şi intre oameni bună în
voire 1 * * *

In ajun.
1918.

Pe pământ pace . . . între oameni bună 
învoire 1 .

Ce trişti şi nemângăiaţi am petrecut serbă- 
torile naşterii Domnului în anii trecuţi. La auzul 
cuvintelor dzeeşti pace . . . între oameni buna 
învoire, ni-se îndrepta fără voie privirea spre 
pământ, iar din peptul nostru, îşi făcea drum un 
adânc oftat de durere zguduindu-ne întreaga fiinţă. 
Eram în plin războiu ; moarlea’şi secera miile de 
jertfe pe diferitele câmpuri de luptă. Mulţămirea 
şi veselia de altă dată parcă ne-a fost părăsit pe 
veci. Jalea şi durerea se sălăşluise în sufletele no
astre. Gândurile noastre zburau departe la cei dragi 
ai noştri, duşi cine ştie pe unde, să’nfrunte atacurile 
duşmane, să’şi verse sângele pentru interese 
străine.

Aşa trist a trecut Crăciunul din 1914 şi 1915. 
Veni cel din 1916. Durerea din suflete ne era şi 
mai mare, eram şi mai nemângăiaţi. Ca şi când 
toate puterile răufăcătoare ale ceriului s’ar fi conjurat 
contra ta biet popor român oropsit de soarte, asa’ţi 
veneau loviturile una după alta.

tA05 Crăciun.

Dragi copii din ţara asta 
Vă miraţi voi cum se poate,
Moş Crăciun, din ceri de-acolo 
De le ştie toate — toate . . .

Uite cum, vă spune badea :
Iarna’n noapte pe zăpadă,
El trimite câte-un înger 
La fereastră să vă vadă.

îngerii se uită’n casă 
Văd şi spun,iar Moşul are 
Colo’n cer, la el în tindă,
Pe genunchi o carte mare

Cu condei de argint el scrie 
Ce copil şi ce purtare :
Şi de acolo ştie Moşul 
Că-i şiret el lucru mare.

O ctavian  O oga.

Scumpii noştri fraţi din ţară, cari în un elan 
de însufleţire trecură piscurile înzăpezite ale Carpa- 
ţilor să ne scape din robie, sunt siliţi să se retragă 
din calea oştilor cutropitoare a unui împărat trufaş, 
care voia să pedepsească marea îndrăzneală a unei 
ţărişoare . . . Ti-ai luat răsplata meritată pentru 
fapte, nemernice împărat! . . .  Ai ajuns mai pe 
jos de cât cel mai simplu cetăţan ; air ămas fără 
patrie.

1916, ce an vitreg şi acesta . pentru noi. 
Cine ar putea spune oare, cum am serbătorit sfânta 
naştere a blândului Isus, când suferinţele se ţineau 
lanţ, nu voiau să înceteze ? . . Sărăcie şi lipsă pre
tutindeni !

Furia hunică cu care se aruncară Ungurii 
asupra instituţiilor noastre culturale şi făimoasele 
ordinaţiuni prin care ni-se oprea să cumpărăm 
pământ şi eram despoiaţi de tot ce aveam pe 
acasă, ne făcea să tremurăm, că ;se va incheia o 
„pace ungureasca,“ care ne-ar fi nimicit şi cea din 
urmă speranţa de libertate, şi ar fi făcut, ca jugul 
robiei sa fie şi mai greu ca până acum.

*

Umbrele înserării se laşa, asupra căsuţelor
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Sfat preoţesc.

Preoţii gr. cat. români din Maramurăs în 20 
1. c. au înfiinţat sfatul preoţesc al preoţilor gr. cat. 
români. Preşedinte : vicariul substitut Ioan Doroş ; 
vice-preşedinţi : luliu Dragoş şi Ioan Tartia ; sec
retari : preoţii luliu Ardelean şi Artemie Anderco. 
In comitetul esecutiv sau ales protopopii : Petru 

Salca, Emil Bran şi preoţii : Ion Birlea, Titu De- 
mian, Augustin Darabanth, Vasile Cziple, Gavril 
Timiş, Ştefan llnicky, Juliu Rednic, Virgil Şuranyi, 
Ştefan Pop, Victor Şteţiu. Sfatul preoţesc pre
tinde : 1. Autonomie bisericei gr. cat. rom. 2. Reîn
fiinţarea episcopiei Maramureşului ; 3. Răscumpărarea 
lecticalului şi dotarea preoţimei amăsurat cvalifica- 
ţiunei ei ; 4. Regularea pensiunei preoţeşti şi văduo - 
orfanaîe ; 5. ştergerea anului de văduviei ; 6. Abro
garea căsătoriei civile ; 7. Ţinerea Sinodului diecezan

tot la 3 a n i ; 8. Reforma creşterei clerului. întregi
rea programului e de lipsă, de acea sunt rugaţi 
d-nii preoţi cari n’au luat parte Ia constituire, ca în 
timp posibil scurt să între ca membri în sfatul 
preoţesc. Insinuările se fac la subscrisul: Văleni 
(p. u. Barsana).

La 23-XI1-1918.
Pentru presidiu : 

lu liu  A rd e lean  
preot secretariul sfatului preoţesc.

Greutăţile technice nu ne-a îngăduit scoaterea 
plănuită de Crăciun. Va aparea numer literar de 
Anul-Nou.

noastre îmfrumseţate pe la streşini cu lungi sloi 
de ghiaţa.

In dreptul porţii se aude deodata, scârţaitul 
zăpezii sub paşii colindătorilor . . .  In lătratul cânilor 
se stracoara cu zor pe portiţa scunda, ca nu peste 
mult melodii duioase sa ridice mareţia acestui mare 
praznic al nostru.

De odata cu cele dintâi accente ale melodiei 
se înseninează feţele celor din casa, ochii se aprind 
de o svânta bucurie, spulberandu-se ca un vis urât 
am in tir ile  d u re ro a s e  a le  trecutu lu i.

Părinţilor şi fraţilor reîntorşi din tranşee, de 
mult nu le-a fost dat sa se desfateze în glasurile 
argintii ale colindătorilor.

Pace . . . între oameni buna învoire ! . . . ne 
răsună in urechi tot mai precis, tot mai încântător, 
tot mai magic. Sufletul ni-e plin de speranţe, ce’s 
aproape de realizare.

Deodata cu caderea lanţurilor robiei, va fi 
adevarata pace şi buna învoire între oameni şi pe 
pământul nostru românesc din fieiertata Ungarie-

Nu se putea, ca războiul mondial sa aiba 
sfârşitul pe care îl doreau Nemţii şi Ungurii!

Nu se putea sa iasa înfrânte legile eterne ale 
progresului !

Trebuia sa iasa învingător dreptul, care sa dea 
satisfacţie pentru nedreptăţile îndurate !

La ce în trecut numai cu frica şi sfiala în
drăzneam sa ne gândim, acum vedem înfaptuindu- 
se. Se realizaza aspiraţiile noastre sfânte, .Unirea

tuturor Românilor în un mare stat naţional“. Fru
moasa rasplata pentru durerile şi suferinţele din 
trecut!

In clipele aceste sfânte de mare praznic, gân
durile ni-se îndreaptă pline de recunoştinţa, catra 
iubiţii noştri fraţi din ţara mama, cari au suferit şi 
şi-au varsat sângele, pentru desrobiraa noastra şi 
a căror venire o aşteptam cât de îngraba cu bucu
rie şi însufleţire.

Se îndreaptă catra noul nostru rege Ferdinand 
1. şi a luminaţilor lui sfetnici, cari au înţeles che
marea sfânta a românimii de pretutindeni^ de a se 
uni în o „Românie-Mare“.

Se îndreaptă catra puternicii aliaţi ai României, 
luptătorii neînvinşi ai democraţiei.

Catra tine „taica“ Wilson, care cu nota adre
sata cu vreo 2 luni înainte, ne-ai aratat calea 
ce avem sa apucam, însuflându-ne curaj în lupta 
pentru realizarea visului de veacuri. Iţi vom purta 
vecinica recunoştinţa pentru cuvintele nemuritoare : 
d rep tu l d e  l ib e r a  d ispu n ere, d e  l ib e r a  câ rm u 
ir e ,  cuvinte cari ne-au ridicat din robie şi cari îs 
baza vieţii noastre naţionale din viitor.

Mulţamim ţie Doamne, ca ne-ai învrednicit, 
ca prin noi sa săvârşeşti actul măreţ al unirii tu
turor românilor.

M ărire întru  c e i  d e  su s . . . lu i D um n ezeu  !
--------  e— s —.
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S T I R !

DIN MĂRAMURAS
Cetim, ca protopretorele din Hust Mokcsay 

Zoltân e transpus în cercul Sighetului. D-sa nu 
vorbeşte limba româna, limba celor mai mulţi din 
cerc. Ne miram deci şi întrebam, de dragul cui s’a 
făcut rînduiala ?

Marţi (30 1. c.) sub întunerecul de seara reprezen
tanţii celor 5 oraşe aşa numite de coroana —  Sighet, 
Câmpulung, Teceu, Vişc şi Hust ş-au ales un 
comitet, care sa lucreze pentru integritate. D-l Mok
csay a făcut un memoriu istoric şi statistic. E făcut 
după recepta veche, plin de neadevăruri, de gust. 
dam pe cel mai grosolan ; in Satu Slatina nu-j 
nici un picior de R om an , căci 4P 68  °/0 sunt 
Ruteni. Halal de aşa început 1 Cu minciuna nu poţi 
şi cina.

Vecinii R u sin i nu sţiu ce sa faca cu Rusca 
Kraina de o parte, şi cum se vorbeşte Ucraina 
mama nu i-a primit prea bine. Nu-i mirare. Nu 
umbla pe un drum cu toţii. De ne-ar întreba, noi 

i-am sţi sfătui, ce sa faca.

Dnii Dr. I. Rednic şi Dr. G. Bota învita pe 
toţi oficianţii publici români (dela comitat, justiţie, şi 

alte oficii de stat, comunali et c.) pe 10 Ian. 1919. 
st. n. la oarele 12 în localul băncii Maramuraşana 
la consfătuire pentru a alege delegaţii in Consiliul 
Naţional Român Comitatens.

Oficiale. Comitetul diregator a sfatului nostru 
s’a ales în adunarea de Vineri cum urmeaza: 
pe lângă preşedintele dr. Vasile Kindriş vicepre
şedinţi : Alesandru C. Anderco şi Simeon Balya; mem

bri : dr. Titu Doroş, dr. Ioan Rednic, dr. Grigore 
Bota, dr. Ion Kovats, Emil Stoica, dr. Aurel Szabd, 
dr. Vasile Filipciuc, Ion Tarţa, Artur Anderco, Iuliu 
Ardelean şi maiorul Artur Dan, secretari-notari: Ion 
Bilţ-Dancuş, Vasile Filipan şi Longin Mihâlyi.

Armata româna va ocupa în cu-rând şi oraşul 
Sighet. Pregateri pentru primirea serbatoreasca 
se fac.

Sfaturile satenesţi au sa ia masuri şi se sa 
’ngrigeasca, ca cei ce prin cumpărarea şi vânzarea 
mijlocitoare urca preţurile lucrurilor de prima lipsa 
se fie ţinuţi în socoteala şi ca aceste lucruri se nu 
iasa dela noi.

Oficerii a c t iv i  au a-se pune la dispoziţia 
Sfatului Armatei şi a siguranţei publice (Sibiu) pâ- 
na’n 1. Ian. 1919. Altcum nu se va reflecta la 
serviciu lor.

Consiliul dirigent a dat mai multe rîndueli 
pentru susţinerea buneirîndueli. Cei vinovaţi vor fi 
pedepsiţi aspru.

A . M . Le-am primit. Când ne vom putea 
mari coloanele, le vom publica. Mulţumite.

Mai multora. Pe unii Români îi vedem sprij- 
nind treburi streine. Ne miram. Doar’ nu duc frica 
şi azi. A trecut vremea şovairei. Trecutul se poate 
uita. Ţinuta de azi se urmăreşte. Azi numai Români 
putem fi, numai interese româneşti a părtini.

L a  M a r a m u r a s a o a  se vor putea cumpără 
steaguri naţionale şi tricolor,

M a r a m u r a ş a n a  îşi cauta servitor, desluşiri 
se capata în localul băncii.
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